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Los martirios y las glorias de la Iglesia católica 
desde la ascensión del Redentor a los cielos hasta nues­
tros días. 

¿Qué tiempo ab'arca la historia antigua? 
Desde la creación del mundo hasta la caída del Im­

perio romano de Occidente, el afio 476 de Jesucristo. 
¿Y la media? 
Desde el afio 476 de Jesucristo hasta la toma de Cons-

tantinopla por los turcos el año 1453. 
¿Cuántos siglos comprende la historia moderna? 
Tres siglos y medio: desde 1453 hasta 1789. 
¿Cómo se llama la historia de nuestros días? 
Contemporánea, y comienza desde 1789. 
¿Qué es historia de México? 
La narración de los hechos pasados importantes, ocu-

rriclos en nuestra nación. 
¿En qué épocas se divide? 
En antigua, colonial, moderna y contemporánea. 
¿Qué nos cnsefia la historia antig,1a? 
Los hechos acaecidos en nuestra nación desde los· 

tiempos primitivos hasta el afio de 1521, en que México 
pasó a ser colonia española con el nombre de Nueva 
España. 

¿Cuál es la colonial? 
La que abraza toda la época de la dominación espa­

ñola y la guerra de Independencia, hasta que lué lilire 
la nación en 1821. 

¿Cuál es la moderna? 
La que cuenta la vida de México como nación inde­

pendiente desde 1821 a 1867. 
¿Cuál es la contemporánea? 
La que relata los acontecimientos acaecidos desde 

1867 hasta nuestros días. 
¿Es de alguna utilidad el estudio de la historia? 
Sí, porq11e conociendo las causas que han producido 

la prosperidad o la ruina de los puchlos, podemos ju,.­
gar en cualquier momento si nuestra patria camina 
ltacia la lclicidad o hacia la desgracia, e influir cuanlu 
esté de nuestra parle para proc111·ar aquélla y evitar 
ésta. 
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LE0O1 ')N PRIMERA ' 

¿A qué llamáis República mexicana? 
Al pais en c¡uc habitamos, que se halla en la Ame­

rica Septentrional, entre los Estados Unidos del Norte 
y Centro-América. 

¿Cuáles son los límites de nuestra patria? 

PALACIO gN MJ'l'LA 
Ai,í se llanrnln lu. ciudad en que so enton·aban los reyoS:zu¡Jotui;as 

Al Norte conlina con los Estados Unidos; al Este, 
oon el golfo de México y mar de las Anlillas, que bmia 
las costas orientales de Yucalán; al Oeste y al Sur, 
con el Océano Pacífico, y al Sudeste, con la Rcpithlica 
tic Guatemala y la colonia inglesa ele Belice. 

¿ Quienes fueron los primeros pobladores de México? 
Se ignora po'l' completo. De ellos sólo se puede ase­

gurar que poseyeron una civilización aclclanlada, como 
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lo demuestran las numerosas ruinas de grandiosos mo­
numentos que se hallan en diversas parles de nuestro 
lerri lorio. 

Nombradmc alguno de esos grandiosos monumentos. 
En el Estado ele Chihuahua se hallan las ruinas de 

Casas Grandes; en el de México se alzan las pirámides 
de Tcotihuacán; en el de PuelJla, la de Cholula; en Chia­
pas se admiran los templos de Palenque; en Yucalán 
los antiquísimos edificios de Uxmal y de Chichén llzá. 
En Oaxaca llaman la atención los palacios de l\litla; 
en Tabasco, el palacio y torre de Comalcalco, etc., etc. 

PIIÜ,tlOES DE SA:)I JUA:-; DE TIWTllIUACÁ:)I 
Obra de los toltecas en una de sus ciudades santas 

Todas éstas son construcciones prehistóricas, es decir, 
hechas por pueblos lan antiguos que han desaparecido 
sin dejar más noticia ele ellos que esos monumentos. 

Pues ¿quiénes fueron los primeros pobladores de 
nucslro lcrrilorio de que hay noticia ricrla? 

Los mayas, que se establecieron en Yucalán, lal vez 
desde anles de Jesucristo, y llegaron allí del Poniente 
hahienclo vi\'illo anlcs probahlemcnlc en la Mesa Ccn~ 
l mi de nuestro territorio, y quizá en el mismo Valle 
de :\léxico. 

¿Quién fué el jdc de los mayas duranlc su pcn•gri­
nación'? 

El gran pontífice Zamma, que fundó en Yucatán un 
poderoso reino, cuya capital era ILzamal, y que gober­
naron sus clesccndicnles por espacio ele tres siglos. Al 
cabo ele csl(! tiempo llegaron ele Oriente otros emigran-

r 
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tes, y fué fundada la ciudad de Chichén-llzá. Por el 
aiio 551 de nuestra era fué fundada Uxmal ciudad 
que fué el santuario del arle maya. Por el a~io 1-120, 

L.\ PI EDB.\ DEI, SOL (CALENIHRIO AZTJ,;C:,\) 
Rt•prcseuta una distribución del tiempo, hecha con adm(rablo iugcn1o 

las ,discordias hicieron estallar la guerra, y fueron clcs­
lru1cl~s _la:-; _grand<'s ciudades mayas, y la Península 
<J.u<:<~o cl,1y1ehcla. en mullitud de scüoríos, y la primitiva 
cmhzac1on casi desapareció. 

LECCION SEGUNDA 

A ciencia cierta,. ¿quiénes fueron lus primeros pohla­
clores de la l\lcsa Central del suelo mexicano'! 
, l:os /~llecas, q11e vinieron probahlemrnlc ele la Alla 
Cahfor,nta, dond_c lcuían su capital: II11chucllapallan. 
Dcspucs de c:.unmar ciento diez y siete aüos se eslahlc-

.. 
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cieron definitivamente en Tollan (hoy Tula, población 
del Estado de Hidalgo), el año 665 de nuestra era. 

¿Qué clase de hombres eran los toltecas? 
Eran altos y robustos; adoraban los astros; cultivaban 

el maiz, el fríjol y otras legumbres; tejían el algodón; 
hacian primorosos mosaicos de pluma; labraban el oro 
y la. plata, y conoclan las piedras {>reciosas. En astro­
nomia poscian profundos conocim1entos, pues por el 
curso de los astros arreglaban el tiempo con tanta hahi­
lidacl, que su calendario era superior al que se usaba 
en Europa. 

¿Qué gobierno establecieron en Tollan? 
El monárquico absoluto. Su primer rey f ué Chal­

chiutlanetzin, que murió después de goliernar pacili­
camenle por espacio de cincuenta y dos ailo::-. Desde 
entonces quedó establecido que cada rey gobernase 
cincuenta y dos aftos. Si moria antes de cumplir su perio­
do, los nobles gobernaban en su nombre hasta que se 
cumplia aquél. Si sobrevivía, dejaba el trono. 

¿Cuántos reyes contó la monarquía tolteca? 
Ocho reyes y una reina. 
¿Quién f ué el más nolahle de los monarcas toltecas? 
;\lit},. el Sl'Xto rny, que edificó en la misma Tullan un 

magmhco templo en honor de la diosa del agua; fundó 
u.1 gran colegio, donde reunió a los sabios y artificcs 
uás notables; protegió las ciencias y las artes, e hizo 

:-ogrcsar a stt pueblo en todos sentidos. Heconocidos 
los lolle1:as a tan gran monarca, cumplido su periodo, 
le obligaron a continuar en d trono, v reinó siete años 
más, al caho de los cuales murió. C:inno lrihuto a su 
memoria quisieron los tollr<:as 1¡ul' les gohcmase Xiu­
t laltzin, esposa de ~lit!, y esta mna ocupó el trono cuu­
Lro :11-.0s, 11ue fueron los que sohrcviviú a su esposo. 

¡,Qué suceso notahle ocurrió durnntc el reinado del 
oct :so rl'y to lleca? 

La llegada a Tolla u M Quctzalcoat l, varón juslo y sa-
hio, nllo. hlanl'0 y harbado, que ¡,redicú una religión ele 
paz y dió un gran impulso a la civilización, enseñando 
a los t olll'cas nuevas arles y cimcias, por lo cual éstos 
le declararon más tnrde uno de sus dioses. De 'follan 
tuvo que huir perseguido por los parlidnrios del antiguo 
culto. Al huir predijo ,¡uc 1111 ,lía vcmlrínn por d Oriente 
hombres hlancos que se upodcrarían de c.;Las tierras. 
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¿Qué opináis de Quelzalcoatl? 
Algunos creen que fué un misionero católico islan­

dés, que quizá a consecuencia de una tempestad arribó 
a playas mexicanas en unión de otros hombre.-; blan­
cos. Arrojado de Tollan, aparece poco después en Yuca­
tán, donde se le dió el nomlire de Kukul-Kan, palabra 
que significa .serpiente alada•, rn lengua mava, sig­
nilicado que es l'l mismo que tiene la palabra~ ~Quct­
zakoath l'll lengua nahoa. Imludahh·menlt1 era un hom­
bre muy civilizado que comprendió que llegarla un día 
en que el Viejo Mundo se comunicarla con las tierras 
ignoradas a donde él habia llegado. 

¿Se perdió la memoria de Quetzalcoatl en nuestro 
pais? 

No, porque más tarde fué adorado como un dios. 
tanto en la Mesa Central como en Yucatán. A él se 
consagró la pirámide de Cholula, que construyeron tri­
bus antiquísimas. 

¿Continuó floreciendo el rdno tolteca? 
No; a causa de los vicios de Tecpancallzin, oelavo 

monarca, que, a pesar de ser hijo de l\lill y de Xiutlal­
tzln no heredó las virtudes de éstos, y con su conducta 
relajada inició la decadencia del imperio. 

¡,Cómo concluyó la monarquía tolteca? 
Por las ~uerrns, la peste y el hambre. Topiltzin, el 

noveno y último rey, provocó con su conduela inmoral 
la rebelión de sus vasallos, c¡uienrs vencieron a las tro­
pas reales, después ele !-iangricntos combates en que hubo 
gran mortandad. Las ciudades toltecas fueron destrui­
das por el furor ele los combatientes. El cultivo de los 
campos fué dcsr.uidado por las atenciones de la cam­
paña, y esto, unido a la escasl'Z de lluvias, produjo el 
hambre: tras de ésta se presl'nló la pc..,te, y la nación 
tolteca no pudo ya resistir t:mtas calamidades, y el 
afio 1116 concluyó su monarquía. 

¿Qué lección sacamos de la ruina de la monarquia 
tolteca? 

La historia enseña a los pueblos r.c;la importante ver-
dad: las naciones se forman y llegan a la prosperidad 
por la .. virlud, y se dl•hililan y mueren por los vicios, 
confirmando asi la verdad de l'~las palaliras de la Sagra­
da Escritura: •La just icía eleva a los pueblos; mas el 
pecado hace infelices a las naciones.• 
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LECCIÓN TERCERA 

¿Quedó deshabitada la Mesa Central de nuestra Repú-
blica después de la destrucción de la monarqufa tolteca? 

No, porque en 11_20 ll_cgaron a Tallan los c/uc/umecas, 
mfenores en cultura a los toltecas. 
Hallando deshabitada esa población, 
se establecieron, no obstante, en 
Tenayucán lugar que se halla tres 
leguas al ;orle de México. 

O Utr.RHEllO AZTECA 
l\ep1·esenta un militar 
rle su é¡loca con todos 

sus ar1·eos 

¿Por qué eligieron ese lugar? 
Porque en sus montañas había 

muchas cuevas que sirvieron a los 
chichimecas de habitaciones, pues 
su atraso era tal que no sabían 
construir casas. Además, como vivían 
de la caza y de la pesca, no tenían 
domicilio fijo. 

¿De dónde vernan los chichimecas 
y quién los mandaba? 

Venían también del Norte y se 
· hallaban bajo el mando de un caudi­
llo llamado Xólotl, que [ué el primer 
roy chichimeca. 

¿No emigraron también algunas 
otras tribus? 

Si; poco después de haberse esla­
blecido los ch1clnmecas en el valle 
de México, llegaron seis tribus nahua-

ilacas a las cuales Xólotl dió tierras en que estable­
cerse.'En 1168 llegaron tres trib.us acol)mas, de_ cult1;ra 

• poco inferior a los tol_te~a.s, y fueron igualmente b1~~ 
recibidas por el rey cluch1meca. Ambas r~zas se lundie 
ron en una sola por medio de matrimomos, y tomaron 
el nomhre de colhuas los chichimecas, a causa de la 
mayor cultura de los recién llegados, y el remo se llamó 
en ·10 sucesivo Acolhuacán. 

¿Quién rué el más grande ele los monarcas acop1~as? 
Netzahualcóyotl, hijo de Ixllixór.hitl. Este ultimo 

fué asesinado por el rey de Azcapotzalco, que se apo-

¡, 
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deró del cetro acolhua y declaró una cruel persecución a 
Netzahualcóyotl, de la cual pudo escapar, y aliándose 
más tarde con el rey de los aztecas, logró vengar la 
muerte de su padre y ·recupe­
rar la corona. 

¿Qué más tenéis que decir­
me de Netzahualcóyotl? 

Que lué un hombre exLTaor­
dinario que conoció por la sola 
luz de la razón la existencia 
de un solo Dios, a quien dedi­
có un templo suntuoso. Esta­
bleció colegios para la ense­
ñanza de la juventud, cons­
truyó grandes diques en el 
lago de Texcoco, prohibió los 
sacrificios humanos y pro­
mulgó leyes sabias y bené­
ficas. Compuso varios canta­
res, de los cuales han llegado 
dos hasta nosotros. 

¿Quién lué su sucesor? 
Su hijo Netzahualpilli, he­

redero de sus virtudes, y que 
lué el octavo de los reyes 
legítimos de la monarqtúa 
acolhua. Se distinguió por su riguroso amor a la 
justicia. Hastiacfo del poder, dejó el gobierno a ,clos de 
sus consejeros. Murió en 1516. -Después de su muerte 
se fraccionó la monarquía acollma. 

LECCIÓN CUARTA 

¿Cuál fué la tribu más notable de las c¡ue ocuparon 
la Mesa Central de nuestra República? 

La azteca, que vino también del Norte, de tm lugar 
llamado Azilán. Salieron de este lugar el año 1160, 
y después de peregrinar por distintos lugares llegaron 
en 1216 a Tzompanco (Zumpango). 

¿Por qué fué notable esa Lrilrn? 
Porque fundó el imperio más poderoso en lo que hoy 



es Dlleslro tenitorio -nacional, imperio que tuvo por 
capital a Tenochtitlán o México, la ciudad más hermosa 
de la América en el siglo xv,, 

¿Cuándo fué fundado México? 
El 18 de Julio de 132.5. Por el valle de México conti­

nuaban vagando los aztecas desde su llegada a Zum­
pango, hasta 11ue por fin vieron ese rifa, en unos islote., 
del lago de Texcoco, un águila sobre un nopal, miste­
rioso signo c¡ue su dios l luitzilopochlli les habla sena. 
lado como término de su marcha. Alll lticicron alto los 
fatigados mexicanos y pusieron los cimientos de su 

ciudad, a la que dieron el 
nombre de Tenochtitlán. 

¿Cuándo dió principio la 
monarquía azteca o mexi­
cana? 

En 1376, siendo Acama­
pichtli su primer rey. Los 
tres primeros reyes estuvieron 
sujetos a los tiranos de Azca­
potzalco. Chimalpopoca, tercer 
rey azteca, fué reducido a 
prisión por el tirano Maxtla, 
y en ella puso fin a sus dlas. 

¿Cómo sacudieron los mexi­
canos el yugo de Azcapotzalco? 

ÁUUILA sonuE UN "º"•L Los mexicanos erigieron por 
Seii11I f)rometida a los u:tecas cuarto rey a ltzcoatl, que era 

Pll'a fundar TenochUtlán un valiente guerrero. El ti-

rano Maxtla desaprobó la elec­ción y se dispuso a hacer la guerra al nuevo monarca, 
1'ste, para poder resistir, se alió con Netzahualcóyotl, 
heredero de la corona de Texcoco, y uniendo sus 
fuerza., derrotaron a las del tirano y dieron muerte 
a éste, Con esa victoria dió principio la independencia y grandeza de llféxico. · 

¿Cuál era la religión de los aztecas? 
Una horrible Y. monlruosa idolatrfa, Su dios prin­

cipal era 1-luitzdopochtli, y en sus ara, eran sacrifl-
codos todos los prisioneros c¡uc los mexicanos hnclan. en 
sus guerras. En la dedicación del templo mayor, que 
se verificó el 19 de Febrero de 1487, fueron sacrificados 
más de 20.000 prMoneros, · 

O/' mm:aM0 1'8 lllffOIIU l'ATIIU 

más notables? 
Quiénes fu~1lz~°iareilidep:~~ia del J~!'!ctJ; 

~tzcc;~~i~ina, quinto !ey, qu~e~:tó a Moxtla, Y 
zuma al en jefe de los meXIcan~as hasta -el mar por 
g~~omo soberano llevó . su!istó Tehuantepec y so¡:­
~iente; Ahuizotl,. qu~ ~oni el templo mayor, y Cuau • eo construyo Y e te 
nus ' Yu' ltimo rey azteca. · témoc, 

HU ITZI LOPOCRTL 1 
Dios de 101 aztecas 

el imperio azteca? 
¿Hizo grandes pro~esdos la guerra fué extendiendlao 
SI ues por medio . e . n 1519, comprend 

hl~amente su temtorto I Y \xtendla hasta V sra­
pau arte de la Mesa Centra ' se r el Oriente; y por grr: PSoconusco y Tehuan~pec hi:ahuac (hoy Cuerna­
:, S~r hasta más J/lá :e':nor!º enviaban su tributo al vaca). Muchos pu os 
soberano azteca. 

1 
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¿Quién fué el noveno rey azteca? 
Moctezuma II, hombre altivo y supersticioso, que 

con sus debilidades contribuyó al hundimiento de_. la 
monarquía; pues creyó que los espalioles e~·an lnJ_os 
del sol e invencibles, y no les opuso la debida resis­
tencia. 

LECCION QUINTA 

Además de los aztecas, ¿no había otras naciones 
independientes en el territorio mexicano? 

El pais estaba dividido en multitud de seüor~os y 
cacicazgos, que poco a poco. fueron desa_par_e~iendo 
por las conquistas de los mexicanos. Al prmcipiar la 
monarquía azteca se alzaban los reinos de Azcapot­
zalco y Tlaltelolco,. que fuero!! destru~dos por el poder _de 
los mexicanos. Existia también el remo de Acolhuacan, 
cuya capital era Texcoco, y que fué ~iempye fiel aliada 
del reino azteca, lo mismo que el imp~no de Tlaco­
pan (Tacuba) .. Fuera del valle de Mexico habi~ tres 
imperios florecientes: el de los mayas, en· la pen?lsula 
de Yucatán; el de los tarascos, en el Estado de M1choa­
cán, y el de los zapotecas, cuy~ capital ~ra Huexyacac 
(Oaxaca); exislian con el caracter de m~epe!'ldientes 
las Repúblicas sagradas de Cholula y Hue3otzmco1 los 
reinos de Collima:n y Xalisco, el seiiorío de Tonal!an .Y 
la República de Tlaxcala. T~do el rest_o del ten1tono 
patrio estaba ocupado por tribus salvaJcs. 

¿Qué sabéis del reino Tarasco? 
Que a fines del siglo xv era el ~ás poderoso, desp_ué.'i 

del mexicano. Fué fundado a onllas del lago de Patz­
cuaro por tribus de ese nombre, que ~l principio_ fue­
ron perseguidas por los señ~rios vecmos_ y t~vier~n 
que cambiar de residencia yar!as veces. Ba10 el imperio 
de Tiricuari, séptimo rey m1chihuacano, muchos pu~blm, 
isleños y ele las riberas del lago Pátzcuaro se urneron 
a los tarascos, y se formó asi u_n reino poderoso que! 
en tiempo de Zuangua, el_ décuno mon~rca, derroto 
a las tropas mexicanas env1adas .ª conqmstar a los_ ta­
rascos. La capital del reino era Tzmlzuntzan, que qmere 
decir <1lugar de colibrles&. 

i 
1 
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- Habladme de los zapotecas. 
- Desde tiempos remotos se. hallaban establecidos en 

lo que hoy es Estado de Oaxaca; tenían idioma propio, 
conocían las virtudes medicinales de las plantas y sa­
bían fundir los metales. Su imperio fué dos veces inva­
dido por los mexica, que arruinaron los palacios de 
illitla, construidos por razas desconocidas. 

¿Qué tenéis que decir del reino de Tlacopan? 
Que fué fundado por ItzcoatL cuarto rey mcxica, 

con los restos del reino de Az­
capotzalco, que fué destruido por 
aquél y pol· Netzahualcóyoll. 

¿ Y de la República Tlaxcala? 
Que se llamaba así por go­

bernarse por cuatro jefes que se 
reunían en senado para despa­
char los asuntos de interés ge­
neral. Eran de la misma familia 
y hablaban el propio idioma que 
los mexica; pero el imperio de 
éstos y la República tlaxcalleca 
siempre se odiaron a muerte. 

- Referidme algo de las otras 
repúblicas y señoríos. 

- Cholol/an era una ciudad 
teocrática donde había tantos MOCTmZUMA 
templos como dias tiene el año. Emper ador de Mtlxico a la 

llegada de Cortés 
Su pirámide, que aun subsiste, 
fué fundada en tiempos remolísµnos. El scñorio estaba 
regido por cuatro sacerdotes, y de los asuntos de la 
guerra entendía un capitá1í, asistido de un consejo de 
seis nobles. 

El pequeño señorío de Huejotzinco se gobernaba 
por un senado compuesto de cuatro jefes. 

El reino de Colliman ocupaba todo el Estado de 
Colima y parte del de .Jalisco. El de este nombre tenia 
por capital a un pueblo llamado también Xalixco, 
que hasta hoy subsiste a legua y media al Sudoeste 
de Tepic. 

To11alá era la capital del sefiorío inclependienle de 
Tonallán. Su llltima reina fué Tzoalpilli. 
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LECCION SEXTA 

¿Qué opináis de la civilización antigua de nuestra 
patria? 

Al terminar el siglo xv quedaban ya pocos vestigios 
de la civilización de las tribus que primitivamente 
poblaron el territorio mexicano. 

¿Cuál era la civilización ele esas tribus? 
Relativamente adelanlada, pues elJas fueron las 

constructoras de los grandes monumentos cuyas ruinas 
son objeto de estudio y de admiración para los sabios. 

¿Qué es lo que demuestra principalmente ese ade-
lanto? 

Los profundos conocimientos en la ciencia astronó­
mica, los cuales les permitieron arreglar su calendario 
con mayor perfección que el de los europeos, y construir 
pirámides perfectamenle orienladas. 

¿,Conocían algunas artes? . . 
Sabian labrar las minas y fundir los metqles, cultl­

val>an la Lierra, pulían la obsidiana para formar con 
ella espejos y ejercían otns artes manuales. 

¿Cómo era el culto de esas tribus primitivas? 
Sencillo, aunque idolátrico. Adoraban al sol y a 

la luna, a los cuales ofrecían flores y frutas. 
¿Decís que al- terminar el siglo xv pocos vestigios 

quedaban de la civilización primitiva? 
Sí, porque en algunos lugares en . que se alzan los 

monumentos a que nos hemos referido, y que revelan 
que allí hubo ciudades populosas, hahia desaparec~do 
toda civilización y sóto vagaban por ahí tribus salvaJes. 

¿Dónde se conservó principalmente la civilización 
primitiva? 

En los imperios de TenochLitlán, de Michihuacán 
y de Oaxaca, aunque en todos ellos estaba afeada po: 
los sacrificios humanos, que indicaban el ningún res­
peto que se tenia a la vida humana, respeto que es 
seJ1al característica de la verdadera civilización. La 
organización polftica de esos imperios; los principios 
morales de sus habitantes que se revelaban en los 
consejos que los padres daban a sus hijos en las cir-
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cunsLancias más solemnes de la vida; la habilidad 
de los artífices, y ciertos conocimientos científicos que 
poseían los hombres de las clases superiores, eran 
vestigios de una civilización muy adelantada traída 
aquí por los primeros pobladores. 

¿Qué decís de la arquitectura de esos pueblos en 
el siglo xv? 

Que los principales edificios construidos en esa cen­
turia no podían compararse con las monumentales 
construcciones de las trilius o naciones primitivas. 

¿Qué puede decirse, por tanto, del estado de atraso 
o adelanto de esos ptteblos? 

Que si no puede decirse que se hallaban en la bar­
barie, tampoco poseían la verdadera civilización, pues 
en la parte moral, los sacrificios humanos afeaban esa 
cultura; en la parle intelectual la ignorancia era mucha 
en general; y en cuanto al bienestar material era 
escaso el que disfrutaban las mismas clases altas, 
pues carecían de muchas ele las comodidades de la 
vida civil. No conocían, por ejemplo, las puertas de 
madera, por lo c¡ue las entradas de las habitaciones 
las cubrían con esteras. Por las noches se alumbraban 
con rajas de pino (ocole). No conocían animales do­
mésticos tan utiles como el caballo, el toro, la oveja, 
etc., etc., porque no existían en estas tierras. · 

LECCIÓN SEPTIMA 

¿A qué se da el nombre de América? 
Al continente ele que forma parle nuestra nación, 

y que fué dc.,;cubierto por CrisLóhal Colón el 12 de Oc­
lu bre de 1'192. 

¿Por qué se llama también Nuevo l\fondo? 
Porque hasta hace cinco siglos fué desconocida su 

existencia por los pueblos civilizados ele Europa. An­
tes de 1492 se creía que Lodo el mundo estaba reducido 
a Europa, Asia y Africa, que forman lo que se llama 
el Viejo Mundo. Colón, hombre de gran piedad y de 
profunda ciencia, fué el primero que se atrevió a cru­
zar el océano Allántico, y buscando' un paso para las 
Indias, descubrió nuestro conlinenLc. 
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¿Quién proporcionó a Colón los elementos necesarios 
• para ese descubrimiento? 

Los Reyes Católicos de Es­
palia, Fernando e Isabel. 

¿Qué lugares descubrió Cris­
tóbal Colón? 

El 12 de Octubre de 1192 
descubrió la primera isla de 
la América, la cual se llarnaha 

,. Guanahany; en srguida descu­
brió las islas de I laili y Cuba y 
regresó a Espalia, donde se le 
hizo un recibimiento grandioso. 
En otros lrcs viajes que hizo 
descubrió otras islas y el con­
Linenle americano. 

¿Cómo terminó Colón su 
CIIISTÓB.\L C:OLÓ:S Yida? 

,lcscullJ'idor de ,\mi', íca 
t en 150ti I ,a envidia le pcrsiguó, y 

una vez f ué rcmilido del ~u evo 
:\lundo a España cargado de cadenas. Abandonado 
y pobre murió en Mayo de 1506. 

¿, Y cuándo pisaron los c-.~pa­
iloles las playas mc.Kicanas? 

En Febrero de 1517 llegó a 
las costas de Yucalán la pri­
mera expedición mandada por 
Fernández de Córdoba. El aiio 
siguiente una nueva expedi­
ción, mandada por Juan de 
Grijalva, descubrió las costas 
lle Tabasco y V eracruz, y llegó 
hasta San Juan de Ulúa. 

¿,Quién emprendió la con- , 
quista de México'? 

I Icrnán Cortés, que después 
de haber tocado la isla de 
Cozumcl y costeado la penín- uEn:sAN coHrgs 
sula de Yucalán J)Cnetró en el C:onr¡u1sta,lur de ~léxico 
• ' r ' N!\CIÓ en l '1R5, t ~11 157'1 
no ele fabasco, ganó una ha- - -
lalla a los naturales y f uncló la ciudad de Santa l\laría 
de la Victoria, donde se celebró por vez primera cu 
tierra firme del continente americano el sacrificio de 
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la misa por el Padre Fray Bartolomé de Olmedo. 
Por fin, el 21 de ·Abril de 1519 llegó Cortés a San 
Juan de Ulúa. 

¿Cuáles eran las fuerzas de los conquistador~•? . 
Se componían de 11 buques, 508 soldados y 10 piezas 

de artillería. 
¿Cuáles fueron los primeros actos ele Cortés, después 

el<: hal>Cr pisado el territorio mexicano? 
Fundó la villa rica de Veracruz y formó un Ayun­

tamiento, el cual le nombró capitán general de la 
armada. 

PRIMERA MISA CELEBRADA EN EL CONTINENTE 
por Fray Bartolomé de Olmedo, el dia 26 de Marzo de 1519 

¿Qué acción heroica llevó a cabo Cortés en las playas 
de Veracruz? 

Inutilizó las naves en que había llegado, para obligar 
asi a sus compaiicros a proseguir a Lodo trance en la 
conquista emprendida. 

¿Qué hizo el Emperador de l\léxico al saber la llegada 
de los españoles? 

En vez de levantar tropas para combalirlos, envió 
a Cortés un valioso regalo con el objeto de hacerle 
clesislir de su idea de marchar sobre México. El regalo, 
como era de esperar, produjo un efecto contrario. 

¿Quiénes se aliaron a los espaiioles? 
Primeramente los cempoallecas, y en seguida los 
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tla.rcallecas, después de haber sido vencidos en tres 
batallas. 

¿Cuándo llegaron los conquistadores a :\léxico? 
El día 8 de Noviembre de 

1519. El cobarde :\Ioclezuma, 
vencido por la superslición, 
salió a recibirle con toda su 
corte, y anle Cortés juró ho­
menaje al Rey de España. 

¿Qué aclo de audacia lle­
varon a cabo los conquisla­
dores? 

Para mayor seguridad, apre­
hendieron a l\Ioclezuma en su 
propio palacio y le llevaron al 
edificio en que ellos estaban 
alojados. 

¿Quién lrató de impedir la 
FnA v nAnTOLmi ~; conquisla de Aféxico por Corlés'! 

m: OL~IEDO El Gobernador de la isla ,le 
Capellán de rrernán Cortes Cuha, que envíe'> una cxpl'<li-
• . . . ción ~ c¡uilarlc d mando c¡uc 
el mismo le hahia conhado. hu cuanto supo Cortés la 
llegada de la expedición, abandonó violenlamcnle a 
:\léxico ~ou parte ele s~1s tropas, derroló a las tropas 
ele Narvaez, que era el Jefe que mandaba la expedici6n 
que venía en su contra, engrosó sus filas con los sol­
dados de Narváez y regresó a l\Iéxico. 

LECCIÓN OCTAVA 

¿Se facililó más la cunc¡uisla de 11éxico al aumenlar 
Cortés sus tropas con los soldados de Nanáez'l 

Por el contrario, pues al volver a :\léxico se encon­
tró con una situación sumamente dificil. 

¡,Pues qué había pasado? . 
Durante la ausencia de Corlés quedó Pc<lro ele Alva­

rado en la ciudad ele México con parle de ,las fuerzas 
españolas. Alvarado irritó a los mexicanos por haber 
profanado el lemplo mayor, adonde. se inlrodujo con 
el objelo de robar y matar a los nobles que allí e.ele-

• . . 
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hrahau una fiesla. Tamaño alentado hizo que los me­
xicanos se levanlaran en masa y pusieran riguroso sitio 
a los españoles. 

¿Se mejoró csla situación con el regreso del Jefe ele 
los conquistadores? 

Por el contrario, los combates se repelían con más 
furor cada wz: Corlés quiso aplacar la furia de la mu­
chedumbre haciendo que el emperador prisionero los 
arengase desde la azolea del palacio; pero los mexica­
nos, indignados por el comporlamicnto de :\loclezuma, 
le hicieron callar a pedradas. 
Los españoles no luvieron más { 
recurso que abandonar la ciu­
dad, y así lo hicieron la me­
morahle Noche triste. 

- Ref cridme lo que pasó en 
esta reliracla. 

- Los cspaüolcs re.';olvieron 
ahandonar la ciudad de noche 
para que no se advirtiese su 
salida; pero los ccnlinclas me­
xicanos, t'll cuanto notaron el 
movimiento, dieron el grito de 
alarma, y al punto brotaron 
millares de guerreros, c¡ue, en 
las calzadas, luchando cuerpo . • \11110 1, 
a cuerpo o desde las azoleas, 111-: u :--oc1m -r111sn: 
con las hondas, mataron a (La <1c130 de .Junio de 1:,~o, 
nmchos de los invasores, sal­
vándose unos cuantos. Esta dcrrola ele los espaiiolcs 
se llama la Noche triste, y ocurrió en la clcl 30 de 
.Junio ele 1520. 

¡,Abandonó Corlés la conquisla con cslc clcscalahro? 
No. Se dirigió a Tlaxcala, donde l'l'Huicí un numeroso 

ejército de las tribus l'ncmigas de ;\lhico. l lizo unos 
pequeños bergantines para sitiar a la ciudad por agua, 
y el 20 ele 1layo de 1521 lt• puso riguroso silio. Por espa­
cio ele dos meses hubo diariamente recios combates 
entre los sitiadores, en número ele 1:íü,000 hombres 
enlre espa!iolcs y aliados, y 100,000 siliados, y mús tic 
una vez los conc¡uislaclorcs fueron dcrrotaclos. 

¿Quién sostuvo l'l sitio ele México y cómo terminó 
éste? 
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Cuauhtémoc, último emperador azteca, que jamás 
toleró que se hablase de rendición a pesar del hambre 
que reinaba en la ciudad. Después de que los españoles 
arrasaron la mayor parte de la población, el 13 de 
Agosto de 1521, Cuauhtémoc, seguido de unos cuantos 
servidores, salió de la ·ciudad con el objeto de proseguir 
la guerra en los alrededores; pero fné alcanzada su 
canoa, hecho prisionero y llevado ante el Capitán 
general. 

¿Qué palabras pronunció el Emperador azteca en 
tan crítico momento? 

<(He hecho cuanto he po­
dido por mi pueblo.>> Y po­
niendo la mano en el puñal 
que Cortés llevaba al cinto, 
añadió: <t!Vlálame con ese cu­
chillo, ya que no pude salvar a 
mi país.>> 

¿Qué fin tuvo Cuauhtémoc? 
Cortés procuró consolarle, y 

aun le ofreció su amistad; pero 
obligaclo por sus soldados, le 
hizo quemar los pies, lo mismo 
que al Rey de Tacuba, para 
que confc~asen dónde se ha-

<.:UAUILTitMoc llaba el Lesoro de los empe-
tiitimo:y,_heroico emperador radares mexicanos. El Rey de 

a.ztooa Tacuba, atormentado por el 
dolor, pidió a Cuauhtémoc 

que revelase el secreto, y éste le contestó: <<¿ Estoy 
yo acaso en un deleite o baño?» 

El 26 de Febrero de 1526 fueron ahorcados los dos 
reales prisioneros en un punto llamado Izancanac (Es­
tado de Tabasco). 

¿Cómo fueron conqtlislados los otros imperios y 
señoríos que había en el territorio mexicano? 

El cacique de Cempoala se alió con Cortés cuando los 
espaii.oles acababan de desembarcar en Veracruz. Los 
tlaxcallecn!i, después de haber sido vencidos en Lrcs 
halallas, se unieron con los conquisLadorcs en 1519. 

Después ele la toma de México, recibió Corlés:una 
embajada del rey de Michoacán protestándole obe­
diencia, y lo mismo hicieron Ótros pueblos. 

¡ 
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Poco después Cortés hizo una expedición a Pánuco 
para someter a los huaxtecas; envió a Gonzalo de 
Sandoval a conquistar a Tuxtepec, y encomendó al 
capitán Orozco la conquista de Oaxaca. 

PlUSlÓN O.E CUAUfI'fÉM0C 

En los años de 1529 a 1532 conquistó Nuño de Guz­
mán el territorio en que hoy se hallan los Estados 
de Jalisco, Zacatecas, Sinaloa, Durango y Territorio 
de Tepic. 

Por último, en 1541, después de cuatro años de con­
tilmas luchas, fueron vencidos los yucaLecos por el 
conquistador D. Francisco de Montejo. 



SEGUNDA ÉPOCA . 

LECCIÓN PRIMERA 

Destruido el imperio azteca, ¿qué hicieron los con­
qu!stadores? 

Se apresuraron a reedificar la ciudad con auxilio 
de los mdios. Cortés asumió el gobierno de la Nueva 
f.si>ada, nombre con que (ué conocido México en la 
~ col?niai dividió el te!reno en manzanas y solares; 
hizo venir de Cuba y España semillas de plantas 
útiles y animales de labranza; recibió la sumisión de 
m~~hos pueblos; abrió camino~; pidió al Hey de España 
1D1S1o~eros para 1~ evangelización del pais conquistado, 
y, ltgllllando sabiamente en todo, puso los CIDlientos 
de la nueva nacionalidad. 

¿Qué titulo merece por esto? 
E[ de verdadero fundador de la actual nacionalidad 

mexicana a que pertenecemos. 
¿Qué gobierno .establecieron los Reyes de España 

en México? 
Primeramente el de las Audiencias, que se compo­

nlan de un presidente y cuatro oidores; y después 
el de los virreyes. 

¡,Qué opináis de la conquista? 
Que f ué un beneficio para la humanidad, pues con 

ella ce,aron los sacrificios humanos y se implantó en 
México la religión cristiana y la civilización y cultura 
de Europa. 

¿Pues no fueron reducidos los indios a la esclavitud 
por los espaftoles? 

En los primeros años de la conquista fueron reducidos 
a la esclavitud contra las órdenes de los Reyes de Es­
pafta; pero los heroicos esfuerzos de los misioneros 
y las qontinuas quejas que se elevaron al Trono, hi-

cieron cesar los desmanes de los conquistadores, y 
lograron que se •expidiesen en favor de los indios leyes 
muy benignas. 

¿Quiénes {ueron los primeros 
México? 

Doce relúñosos franciscanos, que vinieron capita­
neados por Fr. Martín de Valencia y llegaron a l\léxi 
en 1524, siendo recibidos con gran reverencia por 
los conquistadores. • 

¡,Cuál íué la obra de los misioneros en nuestro P.ais? 
Se les puede llamar con toda propiedad los ciVlliza­

dores de nuestro pais y los salvadores de la raza indi­
~ena. Después de los doce primeros apóstoles de que 
hemos hablado, vinieron a nuestro pais multitud de . 
religio$0s de distintas órdenes, de ardiente caridad, 
que se esparcieron por toda la Nueva España, y tre­
pando monlai\as y vadeando rlos, buscaban a los 
vencidos por todas parles, los reducían a la vida ci­
vilizada, congregándoles en innumerables pueblos que 
construyeron. Se aplicaron a la ensei\anza de los na­
turales, lnslr1_1yéndoles en las artes mecánicas y en 
las ciencias, y sembraron el paL<1 de iglesias, conventos, 
hospitales y colegios. Tal rué la obra de los doce pri­
meros misioneros y de los que vinieron después. 

¿Qué opinaban los misioneros de los indios? 
Que poseian un gran talento natural y que eran 

aptlsimos para las ciencias y las artes. 
¿Qué poblaciones notables se (undaron durante la 

época colonial? · 
La ciudad de Puebla, en 1530; las de Guadalajara, 

Valladolid (hoy Morelia); San Luis Potosi, Monterrey, 
etcétera, y un gran número de poblaciones de menor 
importancia. 

LECCIÓN SEGUNDA • 

¿Cuántos virreyes gobernaron la Nueva Espada? 
Setenta y cuatro, los más de ellos perfonas reco­

mendables por sus virtudes, y que hicieron progresar 
el pais basta ponerlo al nivel de los pueblos cultos de 
Europa. 
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- Decidme nl~o del gobim10 del primer virrey. 
- Don Antonio de l\lcndoza, priml'I' virrey mejor<, 

la. c?ndic~ón de los indios; e tahlecló la imp~cnta en 
Mcx1r.o, s11•111lo ésta la primt·ra ciudad de Aml-rira en 
que la hubo; fundó el Colt•gio de ~anta Cmz Tlaltc­
loJco parn la e,ducación de indios nohlcs, el cual plan­
tel produjo multitu1l de \'arone.-, indios ilustres en la 
ciencia y en la virtud. y fun1ló las dudades de Guada-

lajara, Valladolid v Zaca-
1 t•ras. • 

¡,Qué me <!cric; del sr­
¡.tundo virrey I>. Luis de 
Vclasco? 

Qur ml•rrció ser llamado 
padre de la patria por su 
hl'lléfico gohit'rno, que inau­
guró tlando libertad a 
l:ífl.000 in«lios que traba-

' jahnn en las minas. E ta 
gloria, unida a la qut~ al­
rrinzó ron la fundación de 
la Uninrsidad de ~léxico, 
que era un plantel e·u que 
se en,;rfiahan todas las cien­
cias, hncm inmortal su 
nomhre. Dura11l1• su gohicr­
no se fundaron las pohla­

Scgunuó virrey ele :-uern l'5paíin cioncs de Durango, San Fe-
. lipc y · an ~Iigucl el Grande. 

¡,Qué otro v1rn•y es digno «le nwnrión por su hu(')l 
gobierno? 

E! ~egundo l:<1nde de Hevillagigrdo, que mejoró cl 
scrv1c~o de pohda, c.stahlcci(, el ~lumhrado público, 
nu111do cmpcdrnr lns ralles, cn·o muchas c.sc1n'lns 
primarias y atendió n todas las necesidades de la 
Adrninbtrarión. 

¡,Y qué me décis dt' la instrul·ci,111 púhlicn durante 
la época colonial? 

Que l~u~10 l' pccial _em¡?eño, por \Htrtc_ de las nutori­
dnd~ c1v1les y l'Clcs1ást1cns, de d1fun1hrla por todas 
partes, csp_c~ialm~ntc cn.trc lo~ in<!ios, Jlarn quirncs 
se cslahlec10 In 111~trucc1ón primaria ohlignlona. En 
lodos ¡1artés, ni ln«lo tlcl templo ~" alzaba la escuela. 

CA'l'ECISMO DE msTóRIA PATIUA Sl 

¿I Iuho muchos cslablecimicnlos cienlificos? 
Abundó la i'\ucva España en esa clase de plan! eles, 

pues había seminnrioc; en todos los obispados, colegios 
1m todos los conventos, univcr~idadcs en ~léxico, 
Guadalnjara y .Mérida, y colc~ios de jl•suilas en ,·arios 
lugares. Xo hnjahan de C>O los colegios, de 1londe se 
pasaba a la \Jnivcrsidad de :\léxico a recibir los grados 
acailémicos. 

¿1 Iahría, según eso, multitud de homhre.s sabio, en 
l\léxil'.o? 

Sí, y mnl·hos de los ~nhios mexicanos llamaron 
por MI saht'r la all·nl'it'm dl·I mundo dviliz:11!0. En 
C."ª época la Nueva España rué la Atenas del Sue110 
M11mlo. 

¿Y en la virtml no se distinguieron los mexicanos? 
SI, tamhién huho durnnlc In dominaeión <'.Spa11ola 

muchos homhrcs l'lllincntc.-; en la virtud. Ln Iglesia 
Catblica venera en sus nllarcs a tres mc..xic:mos 1¡11c 
murieron por In fo en el Japón. 

- Uccidnrn los nomhrcs de esos Santos compatriotas. 
- San Felipe de .Jesús, que murió crucilicado en 

l:1!li; l'l Beato Bnrlolomé Laurrl, <¡un fué quemn<ln 
vivo ('11 162i, y d Brato Harlolomé Gulifrrrz, <lll<' 
sufrió t'l mi mo martirio en rn:\2. 

¿Qué snct• o de grnn importancia ar.arrió poco des-
pués de lit ronc¡ui ta? 

La maravillosa nparición de In Santísima Virgen 
de c;uadalupc en el rrrro 1lel 'l'c\)Cync los días U, 10 
y 12 de Dicirmhrc de 1531, ha 1iéndOSl\ dignado In 
Cclt•stinl St'iiora «lrjarnos MI imagen, prodigiosamcnfr 
pintada t•n la tilma dd \'t·nluroso indio Juan Dh•go. 

LECCION TERCERA 

¡,Qné suceso notnhlc ocurri<> al finalizar el nño de 1810? 
En la madrugada 1h•I 1G de Scpt icmhrc de rse afio, 

el Cura de ))olores, D. ~ligncl Hidalgo y Cosl illa, inició 
la n•volnrión de indr¡H'IHkncia, a lin dn c¡tH' In Nueva 
Espnfm, como se Humó n nnrstro pnís durante In tlomi­
naci(111 cspn11ola, no cslnvit•.su mús tit·mpo snjcta al 
rey «le Espaiiu. 
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- Dadme algunos pormenores de la vida de Hidalgo. 
- Don Miguel Hidalgo y Costilla nació el día 8 de 

i\Iayo de 1753 en el rahcho de San Vicente, del Eslado 
de Guanajuato; hizo sus estudios en el Cplegio de San 
Nicolás de Valladolid, del que más tarde fué rector. 
Sirvió varios curatos, entre ellos el ele Dolores; poseía 
una gran insb·ucción; lomeutó e11 su curato varios 
ramos.,_agricolas e iuclustriales; extendió el cultivo de 

· la uva y propagó la cría de 
gusanos de seda. Estableció 
una fábrica de loza, otra de 
ladrillos, pilas para curtir 
pieles y Lalleres de diver­
sas artes. Convencido por 
Allende de la bondad de la 
idea de la independencia, 
comenzó a fabricar armas 
en Dolores ·y a buscar adep­
tos para su cansa. 

¿Quién era Allende? 
Es el verdadero atllor de 

la idea de la independencia. 
Nació en 1779en San Miguel 
el Grande. Siguió la carrera 
militar, y obtuvo el grado 

, . de capitán de Dragones. 
o. MIGUEi, lllDALGO Y COSTILLA Amante ele _la inclependen-

Primer catiili!lo c1a, orgamzo una Junta en 
Lle la Independencia Querétaro para procurar la 

realización de su idea. 
¿ Qué día se había elegido para dar principio a la revo­

lución? 
El día 1.0 de Octubre de 1810. 
Pues ·¿por qné se proclamó en la madrugada del dia 

16 de Septiembre? 
Por haber sido denunciada la conspiración ·tramada · 

por los parlidarios de la independencia en la Junta de 
Querétaro, donde se reunian frecuentemente para dis­
oulir los medios de hacer libre a México. 

¿Qué hizo el Gobierno virreinal cuando tuvo noticia 
de la conspiración? · 

Mancló aprehender a todos los promotores de ella. 
Esto pasaba a mediados de Sepliembre. La corregí-

• 
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dora de Querétaro, dofia Josefa Ortiz de Domínguez, 
pudo dar aviso a Hidalgo y a Allende de lo que ocurría, 
y el primero se decidió a proclamar inmediatamente .h. 
independencia. 

¿Cómo se proclamó la independencia? 
Hidalgo se hallaba entregado al sueño, cuando cerca 

de las clos de la mañana del dia 16, recibió aviso de que 
estaban delatados y de que pronto serian aprehendidos. 
Entonces, sin acobardarse, dijo a los qne le rodeaban: 
(,Caballeros, somos perdidos; no hay más remedio que ir 
a coger gachupines.,, En el acto hizo llamqr a su hcrmm10 
y a sus sirvientes, y al frente de 
unas veinte personas se dirigió a 
la cárcel, y poniéndole una pis­
tola en el pecho al alcaide, le 
obligó a que le entregara los 
presos. De allí fué al cuartel, 
donde estaba un píquele de sol­
dados del regi1:nicnto de Allende, 
que inmedialamente se le incor­
poró, y, por último, mandó lla­
mar a misa, por ser domingo; y 
habiendo manifestado a los que 
concurrieron sus deseos de hacer 
la independeucia, muchos se an­
liaron en las nuevas huestes. 
E 11 - ¡ O.ª JOSEb~A ORTIZ n aque a manana, con os DE noMíNGuEz 
¡iresos, soldados y labradores 
qne se le adhirieron, contó Hidalgo un ejército de 300 
hombres armados con sables, lanzas, hondas y palos. 

¿Qué pensáis de la conducta de Hidalgo al iniciar esa 
revolución? 

Que era muy opuesto a su carácter sacerdotal em­
pufiar las armas y provocar una revolución. 

¿No puede disculparse su conduela? 
Si, a causa de hallarse muy relajada en su tiempo 

la disciplina eclesiásl.ica. Por la misma razón tomaron 
parte muchos eclesiásticos en pro o en conlra de la 
revolución. 

1.I labia algún plan para realizar la indepciükncia? 
Ni el cura de Dolores, ni sus compaficros de cmpn•sa 

tenían un plan trazado de antemano para la revolu­
ción. Hidalgo comprendía r¡uc la independencia era 

a 
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útil al país, y que <<los autores de t~les empresas ja~~s 
ven el fruto de ellas)>. Allende decia que la revoluc1on 
se haría con los fondos de los europeos. No tenia una 
noción clara y precisa de la independencia. Entretanto, 
trataban de quitar el mando a los europeos para que 
la nación no cayese en poder de los franceses, que se 
habían apoderado de España, y proclamaban soberano 
a Fernando VII. /f 

_¡l 

LECCIÓN CUARTA 

¿Qué hizo Hidalgo después de proclamada la inde-
pendencia? .. , _ 

Redujo a prmon ~ ~o~ espanoles que !1abia en Dolo-
re.5. En seguida se dmg1ó con su pequena tropa a San 

. Miguel el Grande, donde se 
le unió la que mandaba 
Allende; pasó de allí a Ato­
tonilco, a donde llegó la 
tarde del 16 de Septiembre. 

¿Cuál fué la bandera del 
ejército insurgente? 

Viendo Hidalgo en la 
sacristía de Atotonilco una 
imagen de la Virgen de 
Guadalupe, patrona espe­
cial de los mexicanos, colo­
cándola en la punta de una 
lanza, la presentó como 
bandera a su ejército, al 
grito de <1/ Viva la Religión! 
¡ Viva nuestra Madre Santí­
sima de Guadalupe! ¡Viva 

0 . IGNACIO ,,LLENbE Fema_ndo VIII ¡Viva lu 
América y muera el mal 

Gobierno! El pueblo compendió estas expresiones en 
este grito de guerra: <(¡Viva Nuestra Señora de Guada­
lupe y mueran los gachupinesli> 

¿Dónde fué nombrado el cura ne Dolore.~ capitán 
general? 
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En Celaya fué proclamado capitán general por el 
ejército, y Allende, teniente general. 

¿Cuándo dieron los insurgentes la primera batalla? 
El día 28 de Septiembre. Hidalgo, al frente de 2().000 

hombres, se presentó a las puertas de Guanajuato e 
intimó la rendición al intendente Riaño, que con todos 
los españoles se había hecho fuerte en el castillo de Gra­
naditas. No habiendo querido rendirse, comenzó el 

•.. se 3lH'oximó basta Jo. puerta del castillo ... 

combate a la una de la tarde. Los insurgentes descar­
garon sobre el castillo una nube de piedras, obligando 
a sus defensores a encerrarse en las habitaciones. Una 
hala dió muerte al intendente Riaño, con lo cual se 
intródujo la confusión entTe los sitiados. Un joven del 
pueblo, cubriéndose las espaldas con una gran losa, se 
aproximó hasta la puerta del castillo, y untándola 
de aguarrás, le prendió fuego. Los insurgentes pene­
lraron entonces en aquel edificio, llevándolo todo a 
sangre y fuego. El populacho saqueó la riuclncl y come­
! ió toda clase de excesos, 
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¿Qué hizo el jefe de la reYolución para reprimir los 
excesos? 

Al ~;a siguiente pu_blicó un bando muy severo, res­
tablec10 el Ayunlam1enlo, estableció una fábrica de 
armas y una Casa de l\Ioneda y se hizo de armas y de 
recursos. 

¿Qué hacía enlretanto el Gobierno virreinal? 
El virrey Venegas dió orden al brigadier Calleja 

c¡ne se hallaba en San Luis Potosí, para que marchar~ 
en persecución de los in­
S?rgentes, y de México par­
Lió a Querétaro, con el mis­
mo fin, un cuerpo de ejército 
a las órdenes de D. Manuel 
Flon. 

¿Qué decreto inmoral dió 
Venegas? 

Ofreció 10.000 pesos por 
cada una de las cabezas de 
Hidalgo, Allende y Aldama. 

¿Qué otra batalla memo­
rable dió Hidalgo? 

La del monte de las Cru­
ces, donde, con una nume­
rosísima multitud, sin or­
den ni disciplina, sin jefo3 
y casi sin armas, venció a las 
tropas virrcin¡i.les, que, m 

u .. , LJA?\ ALDA~IA uúmero de 3.000 hombres, 
Lrataban de cerrarle el pas0. 

¿Adónde fué IIidalgo después de esta acción? 
En vez de marchar sobre México, volvió por el ca­

mino de Valladolid, y en Aculco fueron desbaratadas 
sus Lropas por Calleja. 

¿,Qué decreto basta para inmortalizar a lliclalgo? 
El de la abolición de la esclavitud, que expidió en 

Guadalajara. Allí mismo organizó su Gobierno, 110111-
hrafldo dos ministros, y alli se les unió Allende, que se 
hahía separado de rl desde l'l clcf\aslrc de Aculco. 

¿Qué otro dcsastrr su frieron los insurgcnles'? 
1,:1 rkl Puenle de Calckrón, donde fu(•rnn complcla­

nwnl l' eles! rozados. 
¿Qué hicieron clcs1més los t:atLdillos de la revolución'? 
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. Hidalg?t Allen~e! _Aldama y los demás jefes de la 
msm-rec~1011 se dmg1eron a Aguascalienlcs, donde se 
les reumeron los rcslos de los vencidos de Calderón. 
InLcnLaron dirigirse a los Estados Unidos para pro­
veerse de armas y recursos, y se hallaban cerca de la 
front_era cuand?, fueron a~rehendidos por un traidor en 
Aeat1ta de Ba3a11. D_e alli fueron conducidos Hidalgo, 
Allende, Aldama y J1ménez a Chillllahua, donde fueron 
condenados a muerte y fusilados el día 30 ele Julio 
de 1811. 

LECCIÓN QUINTA 

¿,Acabó el movimiento de 
ínsurrección con la muerte 
de Hidalgo? 

No; pues nuevos caudillos 
continuaron peleando por 
realizar la independencia. 

- Decidme los nombres 
de algunos de los caudillos 
que continuaron la obra de 
IIidalgo. 

-Don Ignacio López Ra­
yón, José Antonio Torres, 
Víctor Rosales, Liceaga, Ver­
duzco y Yarza. 

¿Quién fué el caudillo más 
prominente del segundo pe­
riodo de la revolución? 

Don José Maria Morelos 
y Pavón, cura de Cará- u. Josi~ MAIIÍA MotrnLos 
cuaro. Nació csle caudillo Naoiú en Vallndolid, hoy i\r1,l'eli11. 
Cll Valladolid; se dedicó a la t I llSilado en 22 Jliciemb!'e d¡¡ J8J;¡ 

arriería hasta, la edad de veinticinco a.üos en que ingresó 
en_ el colegio de San Nicolás, del que era 'entonces rector 
I h~algo. Ordenado de sacerdote, desempeñaba tl'an­
qu1lam~nte el curato de Carácnaro cuando estalló la 
revol_uc1611 de 1810, a la cual se adhirió, recibiendo del 
caudillo de Dolores orden de cxpctlicionar por los 
pueblos del Sur. 

¿Cuál fué el hecho rlc armas más glorioso de Morelm.? 

• t 
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El sitio de Cuautla, donde Morelos, con· 4.000 hom­
bres, esperó a Calleja, que con 8.000 puso sitio~ a la 
población en los primeros días de Fe?rero de 181~. El 
sitio fué riguroso; el 19 de Febrero dieron los realistas 
un asalto. a la plaza, en la que fueron rechazados, con 
pérdidas considerables, después de ocho horas de com­
bate reñido. Morelos se sostuvo en Cuautla tres meses, 
hasta que, falto de víveres, rompió el sitio el 2 de Mayo, 
salvando la mayor parte de sus fuerzas. _ 

- Dadme noticias de algunas otras campanas de 
Morelos. 

- Con la rapidez del rayo recuperó a Chilapa; de-
rrotó en Huajuapán a los realistas, lo mismo que en 
Tehuacán; atacó a Jalapa y fué denotado en San José 
de Chiapa; pero rehaciéndose, violentamente cayó sobre 
Orizaba donde se hizo de muchos recursos, y quemó 
una gr~ cantidad de tabaco del Gobierno, que ascen­
día a 14 millones de pesos. Nuevamente_ denotad? en 
Aculcingo, reorganizó sus fuerzas, y el 2b de Noviem-
bre de 1812 se apoderó ~e Oa~aca. . 

¿Cuál es el hecho mas glorioso de la vida de Mo-
relos? 
• La reunión del Congreso de Chilpancingo, al . cual 
concurrieron Rayón, Verduzco, Liceaga, el histon_ador 
D. Carlos Bustamante, el Sr. D. José Maria Cos, el licen­
ciado D. Andrés Quintana Roo y el mismo Morel~s. 

¿Qué 'decreto solemne expidió el Congreso de Chil-
pancingo? · 

Después de haber nombrado capitán general a Mo­
relos el 6 de Noviembre de 1813 proclamó solemne­
mente la independencia, diciendo en el decreto que 
con este motivo se expidió, que «el Congreso de Ana­
huac, legítimamente instalado, declara sol~mnementc 
a presencia del Señor Dios, autor de la sociedad, que 

• por las presentes circunstancias de Europa ha reco­
brado el ejercicio de su soberanía usurpada, que en tal 
concepto queda rota para siempre jamás la soberanía 
del trono español>>. 

¿Cuál fué el gran error de Morelos? 
El de haberse despojado del mando mili~ar supremo 

~ue depositó en el Congreso. En lo suce~1y~ fué este 
Cuerpo, y no el genio de Morelos, el que dmgió 1~ cam­
paña, dando por resultado el desastre y la pérdlda del 

1 
'( 
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gran caudillo, que murió víctima de su amor al sistema 
republicano. 

¡,Qué fin tuvo Morelos? 
Fué derrotado en todos los encuentros sucesivos; 

di6 en las lomas de Tehuacán un combate para distraer 
al enemigo y dar Liempo a que se pusiera en salvo el 
Congreso. Como Jo hab1a previsto, fué denotado, hecho 
prisionero y conducido a México, donde se le condenó 
a muerte. El 22 de Diciembre de 1815 se le fusiló en 
San Cristóbal Ecatepec. 

LECCION SEXTA 

¿En qué estado quedó la causa de la indepenaencia 
después de la muerte de Morelos? 

Casi en agonía, pues el insurgente D. Manuel l\lier 
y Terán disolvió el Congreso 
que Morelos había reunido, y 
muchos jefes insurgentes se 
acogieron al indulto, debido 
a la clemencia del virrey don 
Juan Ruiz de Apodaca, que 
hizo más por la causa de Es­
paña con su benignidad que 
Calleja con su crueldad. 

¿Qué jefes luchaban por la 
independencia a principios 
de 1817? 

l.>. NICOLÁS Bl\A \'O 

Los principales fueron: Don 
Nicolás Bravo, de tan noble 
y generoso corazón que, al sa­
ber la muerte de su padre, 
ajusticiado por orden del Go­
hierno virreinal, puso en li­
bertad a 300 prisioneros espa­
ñoles que iba a fusilar por orden de Morelos, y 
D. Vicente Guerrero, de indomable constancia, que 
combatió hasta ver realizada la independencia. 

¿Qué suceso notable vino a reanimar el fuego de la 
insurrección? 

La llegada de D. Francisco Javier Mina, español que 
vino a luchar por la independencia de México. 
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~ Hdcriclme las campañas de l\Iina. 
- Con 320 hombres que reunió en Soto la 1Iarina 

se puso en marcha para el interior, tomando a los rea­
listas íOO caballos. De triunfo en triunfo caminó hasta 
llegar a León, ciudad que intentó tomar; pero fué recha­

zado, y se retiró al fuerte 
del Sombrero, donde se ha­
bía fortificado el insurgente 
D. Pedro l'!Ioreno, que con 
600 hombres resistió por 
varios meses un sitio formal, 
derrotando a los espaiioles 
en varios encuentros. Sin 
víveres los sitiados, l'llina 
hizo una salida para propor­
cionárselos, pero fué dos 
veces derrotado. 

¿Qué hicieron entonces los 
insurgentes'? 

Los defensores del fuerte 
rompieron el sitio y fueron 
completamente desbarata­
dos. ~loreno y Mina logra­
ron llegar al fuerte de los 

n. v11.\:-;c1sco JA\'1E11 .,11:--iA Remedios, donde siguieron 
luchando hasta que volvie­

ron a romper el sitio que los realistas habían puesto 
a aquella fortaleza, y rehaciendo sus fuerzas en los 
pueblos vecinos, intentaron socorrer al fuerte, pero 
fueron derrotados y cercados por el enemigo en el 
rancho del Venaclito. 

¿Qué •nn tuvieron l\Ioreno y :\lina? 
Moreno murió peleando y l\lina fué hecho prisionero 

y fusilado el 11 de Diciembre ele 1817. 
¿.Qnt' caudillo siguió luchando por la independencia 

en los tres mios siguientes? 
El único de importancia era D. Vicente Guerrero. 

i'.\acido m Tixlla, se hallaba dedicado a la arrieria en 
1810; Sl' adhirió desdl' lm•go a la causa de la insun('C­
ritín y milit<'> a las órdenes ele l\Iorelos, hallúnclosc m 
muchas <le las acciones ele guerra del célchre cauclillo. 
En el ailo de 18H) ohluYo veinte triunfos consl'Culivos 
so hrc los espafioh•s. 
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LECClóN SEPTlMA 

¿Era la independencia la 
aspiración ele los mexica­
nos'? 

Sí; desde principios del 
pasado siglo todos los mexi­
canos iluslrados veían la 
necesidatl de la indepen­
dencia. 

Pues ¿por qué lac; clase,; 
iluslradas no se adhirieron 
al movimiento de Ilidalgo·? 

Porque esle caudillo ca­
recía de plan fijo y se acom­
pañó de chusmas indLcipli­
nadas que cometieron puni-
bles excesos. · 

¿Qué mexicano ilustre no 
se adhirió a la revolución 
ele I Iiclalgo? 

I> . .\l,L~TI~ llls ITU111lll>I•: 
Cn11s~c11tor de la in,lepcndenl'in. 
t f11sil:i.do el l!l de Julio de 18~~ 

D. Agustín de llurhicle. 
¿,Por qué le llamáis ilustn•'? 
Porque fué el libertador dt• 

í\Jéxico. 
¿Por qué no siguió a I li­

dalgo? 
Porque comprendió que 

los planes del cura eran 
desacertados y que no produ­
cirían sino una guerra de ex­
terminio. 

¿Qué hizo entonces Ilur­
bidc? 

Creyó ele su clcl>cr comha-
1 ir aquella revolución y !-il' 

puso a las órdenes ckl Go­
hierno, y lnchú conlrn los in-
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surgenles por espacio de diez aiios, esperando que domi­
nadn aquclla insurrección podría hacerse la indepen­
dencia sin cf usión de sangre. 

¿Cómo pu<lo realizar sus ideas? 
A principios de 1821, Guerrero era el único jefe 

immrgente que quedaba sobre las armas en las monta­
iias del Sur. El virrey Apodaca envió a Iturbide con 
un escogido cuerpo de tropas a balir al jefe suriano. 

Pcsllle del cjétcilo indcpeu,tieulo 

llurhi1lc comprendió que había llcga<lo la hora <le reali­
zay la independencia de ~léxico, y acometió la magna 
e mmortal empresa. 

l,Dc qué medios se valió para realizarla? 
C1!ll\'cncido de que la reli_gión católica era d suprn­

mo ideal de ambos comhatwntes, puso como primera 
base de s_u plan la _Religión: Cre):Ó _que los que hasta allí 
hablan sido enemigos podian v1V1r como hermanos v 
proclamó la Uni611 como segundabas('. Por úllimo, c~ni­
prendiendo que la autonomía era el deseo de toda la 
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nación, puso la Jnclependencia como tercera hase. Comu­
nicó a Guerrero y a otros jefes insurgentes caracteri­
zados su plan y lodos se le adhirieron, jurando ser Mts 

compalicros en lan glorio:-.a empresa. Mucho:; jcf cs 
cspalioles le contestaron en d mismo sentido. 

1,Cuándo proclamó Iturbidc la independencia? 
El 21 de Febrero de 1821. l'll Iguala, l'mpuñando la 

bandera tricolor, cuyos colore.-; simbolizan: Religión. 
llni6n e Independencia. A la proclamación que anunci6 
tan glorioso suceso dió el nombre de Plan de Iguala. 

¿Qué cfeclo produjo ese plan? 
Unió a toda la nación en un solo pensamiento, y dió 

cima a la obra de la independencia. 
¿Cuándo se consumó la independencia? . 
El 27 de Sepliembre de 1821. Ese día el libertador de 

~léxie,o, D. Agustín de Iturbidc, hizo su entrada triunfal 
en la capital al frente del ejérr.ito trigarante, y en medio 
clcl júbilo indescriptible de todo un pueblo que nacía 
a la libertad. El sol no ha vuelto a alumbrar otro día 
tan ml'morahle para los mexicanos. 


